Russe Grammaire théorique LO. R. Camus. 1
Le cas geénitif
Formation (noms et pronoms personnels) & emplois

Le terme génitif (comme le russe poauTenbHbI Nagex) est associé aux notions d’engendrer, genre.
Les syntagmes au génitif marquent une relation de dépendance entre un terme et un autre qui donne sa
mesure : au sens qualitatif (on détermine un genre de) ou quantitatif (existence ou dénombrement de).

Les syntagmes au génitifs traduisent souvent les compléments de nom introduit par de du francais :

& CTEHbI AoMa « les murs de la maison »
Parfois en concurrence avec un adjectif (« Université d'état de Moscou » = MOCKOBCKWIA roCYOapCTBEHHbIN
YHMBEPCUTET), OU avec une autre construction : « un verre de vodka » nécessite le génitif seul pour signifier
une quantité — ctakaH Bogkm —, mais pas s'il s’agit d’un verre avec de la vodka (c +instrumental), quant a un
petit verre utilisé pour boire de la vodka, on dit ptdmka ou on utilise une préposition spécifique (cf. infra).

¥~ MHOro cTakaHoB « beaucoup de verres », HeT cTakaHoB « il Ny a pas de verres ».
On dit de méme gecsaTtb crtakaHoB, litt. « dix de verres » pour « dix verres », mais génitif singulier pour les
nombres qui se terminent par les mots gea (gBe fém.), Tpu, yeTbipe : ABdguaTh TpU cTakdHa. Et pas de
génitif avec les numéraux qui se terminent par le mot oguH, ogHa, 04HO: CTO OAWH CTaK&H.

&~ Complément de datation (étudié ultérieurement): cerogHs = [s'ivo]gHsa « aujourd’hui » signifie
littéralement « [en date] de ce jour ».

A ne pas confondre avec les emplois circonstanciels du de francais ; les syntagmes au génitif du
russe nécessitent alors une préposition :

%~ 13 MockBbi « [en provenance] de Moscou », oT xaxapl « de soif »...

&~ Autres compléments :

— CTakdHbl n3-noa Boaku « verres a vodka », ns-3a Bogkm « a cause de la vodka », gnsi BOgku « pour la
vodka »...

— Y meHsi « chez moi », ou bien pour marquer le possesseur ou le détenteur

— Y cTeHbl « prés du mur » pour introduire un repére stable

— BO3ne cTakaHa «prés du verre » pour introduire un repére quelconque (une construction plus fréquente
sera vue ultérieurement).

Remarque Les formes du génitif s’emploient parfois en fonction de complément d’objet. Cf. Accusatif.

Les désinences du sinqulier refletent la division des déclinaisons en 3 classe S

\

bl /- -A/-A
Type raseTa - génitif : razeTer (classe I) Type xypHan Génitif : x)xypHana (classe 1)
Type goBepb —*geénitif : oepu  (classe Ill) Type nuuo Geénitif : nuud (classe II)

Noter les différences avec les terminaisons homonymes de Nominatif pluriel :

- Le génitif singulier de classe Il est toujours en -a / -a ; alors que Nom. pl. est -bl/-u ou -d/-s suivant les
mots :

Nominatif Pluriel. -A': oowmad Génitif Singulier -A  aoma

Nominatif Pluriel -bl :xypHanss Geénitif Singulier -A  xxypHana

- Les terminaisons de génitif singulier ne modifient pas la place de I'accent de mot ; elles ne portent cet
accent que si les autres terminaisons du singulier le portent également :

oM - Gén. sing. ooma Nom. Pluriel en /d/ : poma
CcTeHd « mur » - Gén. sing. cTeHbi Nom. Pluriel en /il :  cTEHBbI
Les dictionnaires peuvent donc se contenter de donner I'accent du génitif singulier :

on sait ainsi quel sera l'accent a toutes les autres forme du singulier. (Une seule
difficulté : 'accusatif des mots du type raseTa que nous verrons bientot).
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25 Avous : La maison de [ma] sceur (cectpd) et de mon frére (6pdr)

Le numéro de la maison et de I'appartement (kBapTiipa)

Les portes et les murs du laboratoire (nabopatdpus)

Les fenétres (une fenétre « okHO ») du batiment

Les lecons (ypok avec accent toujours sur 6 1) de musique (My3blika)

Désinences du Pluriel

Le génitif pluriel régulier s’obtient en supprimant_ les voyelles du nominatif singulier.

raserta => rasert

S’il N’y a pas de terminaison en voyelle au singuli er, on est contraint d’ ajouter_:
-oB (-éB, -eB) apres consonne dure et yod ou  -eu aprés consonne chuintante ou molle
CTakaH => CcTakaHoB nnowaab => nnowanen

NB. Les régles d’accentuation sont proches de celles de -ax / -ax du prépositif : 'accent est final lorsqu'il
I'est deja au Nominatif pluriel, et en outre pour de nombreux mots de classe Il (dont nous connaissons
un seul type : aBepb = « porte », pluriel : N. asepu, Gén. asepeii).

25 A vous d’'appliquer celui des trois procédés qui convient :

o - geénitif PI. : [OM - génitif PI. :
kBapThpa-  geénitif PI.: KOMMEHTapui - geénitif PI. :
OBEpb génitif PI. :
Bpay, Bpayu - geénitif PI. :

1. Dans les rues, il y a beaucoup de voitures (maLviHa)

2. A Moscou, il y a beaucoup de stations (ctaHums) de métro

3. Les fenétres des batiments (3aaHune)

4. Cing roubles (py6nb, py6nn)
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Vovelle mobile

Une régle s'appliguant quasiment a tous les mots du fonds russe — donc pas aux emprunts en régle
générale — empéche d'avoir deux consonnes finales en I'absence de désinence.

Observez la voyelle mobile qui s’insére régulierement entre les deux dernieres consonnes du mot
lorsqu’on supprime la terminaison du Nominatif Singulier pour former le génitif :

OKHO « fenétre »: dkHa, OKOH
ByTbinka « bouteille »: 6yTbinku, 6yThinok
NMCbMO: NKUCbMa, Nrcem

mapka « timbre » (assimilé au fonds lexical russe) : mapku,

O€eByLIKa « jeune femme » : gEBYLLIKN,

Question : laquelles des cing voyelles russes est utilisée en guise de voyelle mobile dans les exemples
ci-dessus ? Entourez la bonne réponse :

ful lol lal el il

Génitif des Pronoms personnels (rappel)

Nom |KT0? |[4TO0? |4 Thl OH |oHd | ond | wmbl Bbl OHU
Gén |Koro |4ero | meHsi | TeOsi jero eé Hac |Bac | ;KX
[kavo] [[&ivo] [jivo]

jero — jeé — jyux ont deux fonctions.

- Dans le tableau de déclinaison ci-dessus, ils représentent des pronoms personnels déclinés :
iUx®EN mHoro
litt. D’eux beaucoup => « lls sont nombreux » (emploi quantitatif, cf. introduction)
JEro®" et
litt. De-lui NEGATION => « Il n'est pas la » (cf. également le cours a venir sur la négation)

Introduits par une préposition, ils voient leur jod initial remplacé par un H :

Y HUX ecTb AoMm « lls ont une maison »
Y Hero kpacueas mawmHa « Il a une belle voiture »

- Ailleurs, ils fonctionnent également comme pronoms possessifs ; ils sont alors invariables :

Nominatif singulier : J-Ero' oM Nominatif pluriel :
Génitif singulier : jero goma Génitif pluriel :

y jero noma «prés de sa maison »
Prépositif singulier : o jero fome Prépositif pluriel :

Le possessif interrogatif n’est pas koro, mais yen : C'est la maison de qui ? =>

&5 Exercice. Entourer les pronoms personnels pour les distinguer des pronoms possessifs :
1. Kak y Heé pena? 2. Kak eé 3oByT? 3. LLlanka ero nnun eé? 4. Y Hero goma, MalwuvHel. 5. Y ero
AoMa MallUHbI.



